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Corrections des exercices
pages 74a 77

Exercice 1

1. Les longueurs d'onde correspondant au
domaine visible sont comprises entre 400 et
800 nm.

2. Une radiation de longueur d’onde 900 nm se
situe dans Pinfrarouge.

3. Dans le domaine UV, les longueurs d’onde
sont inférieures 3 400 nm.

Exercice 3
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Exercice 2

1. Dans le spectre du visible les longueurs
d'onde diminuent lorsquon se déplace du
rouge vers le violet.

2. La radiation de longueur d’onde 540 nm est
verte. (Activité 1, document 2).

3. Le vert correspond & une plus grande
longueur d’onde que le bleu.

500 750

Exercice 4

Aim : longueur d’onde en metre.

T : température en Kelvin.

B : constante de Wien en m.K dans le systeme
international.

Exercice 5

Dans le systtme international, la loi de Wien
s'écrit : Ay - T = 2,90.107° =

Soit Ay - (6 + 273) = 2,90.10~2 donc

2,90.1072

(0 +273) =
Aim \im
Si on exprime Ay en nm la valeur numérique
correspondante étant multipliée par 10%, il
faut multiplier le numérateur par 10°.
290.10°

D'oui: 6 — 273 avec Ay, en nm.
Exercice 6
1.6=37°C= T =37,0+27315=
310,15K.

290102 _ 290107 _
2hm = =S
9,35.1075 m = 9,35 um.
1l s'agit du domaine infrarouge.
3.6, =28°C= T =28,0+273,15 =
301,15K.

_ 290107% _ e _
Ny =22 = 9,63.107° m = 9,63 ym.

§,=415°Ce= T =415 +273,15
=314,65K

-
2y =20 = 9221075 m = 9,22 pm.

Le thermométre regoit un rayonnement
infrarouge sur une plage de longueurs d’onde :
[A2; A1) = [9,22 nm; 9,63 nm] dont la largeur
est9,63—9,.22 = 0,41 um.

B0 A

Les températures varient de 28 a 41,5 °C soit
une plage de largeur de 13,5 °C.

Pour apprécier une variation de température
A6 = 0,1°C, le thermométre doit étre
suffisamment sensible pour détecter une
variation de longueur d’onde :

A=

Exercice 7
Ala limite UV - Visible : A, = 400 nm.
Un corps émettant des radiations avec un

maximum d'intensité pour Aj, =400nm a

4 290102 2901072

une température T ==—"— = Z0uTs =

7250K.

Pour des températures supérieures 2 7 250 K

(étoiles) A;y, est dans I'ultraviolet.

Ala limite IR-Visible : 4;,, = 800 nm.

Un corps émettant des radiations avec un

maximum d'intensité pour i, =800nm a

une température T = 220407 _ 290107
Aim 800.10—°

3625K.

Pour des températures inférieures a 3 625K

(tous les objets de la vie quotidienne) Ay, est

dans I'infrarouge.

Exercice 8
1. La température moyenne de la planéte Terre
est:15°C=15+273=288K
290102 _ 29010
2 Apea = — =55
10,1.1076 m = 10,1 pm.
3.10 100 nm > 800 nm : la Terre émet donc un
rayonnement infrarouge vers espace.
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Exercice 9

2. Pour une température inférieure a 3 350 °C,
Aim est dans Vinfrarouge mais les longueurs
d’onde de part et d'autre de cette valeur (dont
une partie dans le visible) sont émises
également méme si lintensité est moins
grande.

3. Le morceau de charbon de bois a une
‘température égale a la température extérieure
soit 28 °C.

Il német pas de lumiere visible mais un
rayonnement infrarouge dont le maximum
(9630 nm) est trop loin de 800 nm pour avoir
encore une intensité non négligeable dans le
visible.

6 =28°C= T =28+273=301K;

2901072
Dy = 22000

=9,63.107° m =9 630 nm.
301

Exercice 10
1.6 =170°C= T =170 + 273 = 443K.

% T
= 6,55 um.
2. 6550 nm >800 nm : le fer a repasser émet
dans l'infrarouge.

_ 290107 _ 2901072

=655.10m
e

Exercice 11

Le corps humain de température 37 °C soit
310K émet des radiations dont le maximum
d’intensité se situe a:

290107 _ 290107
T="—= =6040K.
Xim 480.10-°

Exercice 14

1. Pour Ay = 400 nm on lit sur le graphe &
peupresT ~ 7200 K.

Pour Ay, = 800nm on lit sur le graphe & peu
presT ~ 3 600 K.

Les corps dont la température est comprise
entre 3600 et 7 200 K environ émettent avec
un maximum d'intensité situé dans le visible.
2. Pour 6 = 37°C soit 310K on lit sur le
graphe a peu prés Ay & 9,8 um.

Les valeurs déterminées graphiquement sont
assez imprécises.

Exercice 15

On observe sur les graphes que Ty > Tso >
Tare Car Ay se situe dans 'OV Ay, dans le
bleu-cyan et Ay, dans le vert-jaune.

a2, b3, cl.

2901072 0.0 - 2
dim == — == —=935.10 Sm Exercice 16 "i'(

T
=9,35um.
3<9,35<1000 : les rayonnements infrarouges
émis par le corps humain ont des longueurs
d’'onde comprises entre 3 um et 1000 um
(1 mm), ils ne sont donc pas dangereux.

Exercice 12
_ 290107 _ 290.107°

Aimatassique =~ 7 = 32001273 =
1,17.10m= 117 um

= 1170 m > 800 nm : le maximum est dans
Vinfrarouge.

= 290107 _ 290107 _ g0 07
ode =7 — = 2700,273

=975nm > 800 nm : le maximum est aussi

dans l'infrarouge.

Exercice 13

1. La couleur qui correspond & Ay = 480 nm
est bleu-cyan (activité 1, document 2).

2. La température a la surface du Soleil est :

1. La thermographie infrarouge n’est pas
invasive car c'est le corps humain qui émet le
rayonnement dont on prend simplement une
photo.

2.1l n'y a pas de danger a prendre une
personne en photo.

3. La température moyenne de la personne est
37 °Csoit 310 K.

Ny = 220402

-3

=9,35.10°m

== 310
=9,35 um = 9350 nm > 800 nm, il 'agit
donc d'un rayonnement infrarouge.

o _ T _ (rf,)A - (zs+z7z)‘ —1,013.

L =

L org 1¢ \n,
5. L'appareil doit pouvoir détecter une
augmentation de 1,3% de l'intensité émise
lorsque, d'une zone du corps 2 l'autre, la
température augmente de 1 °C.
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Exercice 17
1.6 =30°C= T =30+273 = 303K

_ 290107 _ 2901072
- T s03

= =9,57.10%m
=9,57 um ~ 10 pm.
2. 'animal a sang chaud garde sa température
proche de 30°C quelle que soit celle de
I'environnement méme si la température de
celui-ci est pratiquement toujours différente la
nuit. L'animal a sang chaud émet des radiations
différentes de celles de son environnement, il
est détecté par le serpent.

Uanimal 2 sang froid prend la méme
‘température et émet les mémes radiations IR
que celles de son environnement, c'est un
mode de camouflage, le serpent ne le détecte
pas.

3. La nuit, la température baisse et est
inférieure 4 30 °C en général, cela augmente le
contraste entre |a proie et I'environnement. Le
serpent, animal a sang froid, n’est pas lui-
méme émetteur des radiations infrarouges
qu'il cherche a détecter.

Exercice 18

Afin d'observer le ciel en infrarouge, il faut
éviter les rayonnements parasites.

Le télescope lui-méme est émetteur infrarouge
en fonction de sa température, en baissant
fortement sa température on augmente le

nombre d’objets détectables dans I'univers.

Pour T = 5K, Ay = 22000 = 220007 =

T B
5,80.10™% m = 580 pm.

Le télescope émettant autour de 580 pum, on
pourra observer le ciel en infrarouge pour des
longueurs d’onde inférieures et assez éloignées
de cette valeur de Ay

58,1%
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